

挑战与机遇

当前宁波商业地产状况分析和公司发展策略

广场公司总经理

马林霞

一、商业地产的概念

当前，“商业地产”在中国的房地产行业已经成为一个时尚的概念。2004年之后，中国各地的商业地产项目如雨后春笋纷纷涌现，开发商、商家们都以各自不同的方式摸索着这个全新行业的操作模式和发展方向。

商业地产的载体躯壳是房地产，核心灵魂是商业运营。商业地产可以引发三种价值，一是房地产本身物业的增值，二是商业流通经营的增值，三是商业运营和房地产开发的品牌增值。因此，近年来各地城市综合体项目的登场就是商业和房地产最大效益有机结合的成功案例。

二、宁波商业地产当前市场现状

(一) 总体概述

2002年10月，天一广场的运营，标志宁波商业地产的启动。随着城市的扩张与商业的提升，宁波商业地产进入快速发展轨道，商业地产蕴含着巨大的机会，越来越多商家在宁波展开商业布局。

(二) 宁波商业地产的发展阶段

第一阶段：2002年之前，“商铺地产”阶段，宁波大部分小区面街的商铺、商业中心的商铺以及街道旁边的独立商铺，共同构建了宁波的商铺群。

第二阶段：2002-2008年，“商业+地产”的简单叠加阶段。商业地产的商业模式是出售+持有(或部分持有)。持有性

商业地产目前已成为宁波商业地产发展的潮流。

第三阶段：2008年以后，“商业和地产的价值融合与提升”阶段，即商业地产的资产证券化的阶段。房地产企业借壳上市之后，其品牌知名度将大大提高，这有助于企业加强销售，提高项目回款的速度，也有助于企业从银行获得贷款来缓解资金压力。

(三) 目前宁波的商业中心由双核向多核转变

宁波的商业中心最早以宁波东门口为核心，后逐渐形成以天一广场为核心的商圈。2006年城南万达广场开业，使宁波的商业中心出现一心到双核的转变。但是，随着新商业中心崛起，宁波的商圈竞争走向了多级化。

(四) 宁波有关在建商业地产项目

宁波现有江北万达广场、中信泰富广场、联盛商业广场、来福士广场、银亿环球中心、东部新城门户区、南部商务区水街项目、BEST广场、新星商业中心、世茂世界湾、银亿海德商业中心等大型商业地产项目分别在建或部分已开幕。据统计，2009年全市各类商业网点营业面积超过600万平方米，人均商业面积1.1平方米，已接近世界发达国家人均1.2平方米的水平。到2010年上述在建项目开业后人均商业面积估计将达1.4平方米，超过世界发达国家水平。由此可见，宁波的商业企业所面临的经营形势相当严重，一旦市场过度饱和，必将会有重新洗牌的需求。

三、商业地产未来3-5年发展趋势

(一) 商业地产的发展使开发商将方向和目光逐步转移到商业地产。

目前，一批专业的房地产公司以城市综合体的方式向商业地产延伸，如绿城；一批专业的百货连锁集团在向商业地产转变，改变过去以租房为主的二房东状态，如上海百联集团；连一些传统制造生产企业也在抢分商业地产的一分三亩田，如宁波的利时集团等。

(二) 商业地产的发展将促进商业项目的洗牌和重组

不远的将来，购物中心形态的商业地产将会由盲目投资建设的无序竞争，进入理性包容消化和主题特色竞争状态。这会导致新一轮的各类商业业态洗牌，最后引发作为商业运营载体的房地产因势而动，投资机遇层出。

(三) 商业地产的发展将促使开发商开发模式进行转变。开发商已认识到开发模式的转变将是影响商业地产发展的决定性因素。因此，由出售向持有经营的开发模式转变是产业发展和市场优化的必然趋势。

(四) 商业地产的发展使核心竞争力从资本转移到运营团队

未来商业地产项目的核心竞争力将最终落实到从事商业地产开发经营和管理的企业上，依托商业地产这一实体资本，形成核心竞争力。

(五) 商业地产的发展使集团化开发，连锁经营成为主流

集团化开发验证的是实力和魄力，连

锁经营则可以整合更有效的品牌资源，获取更有利的商务条件，形成更可行的拓展基础，确保商业地产的保值增值。

(六) 商业地产的发展使二、三线城市开发骤然升温

更多的投资开发商意识到二、三线城市是未来发展的方向，以此来消化一线城市的投资风险。未来宁波周边慈溪、余姚、象山、宁海等地会有相当规模的商业中心形成，这样势必直接分流宁波市中心的大量购买力。

(七) 商业地产的发展更加注重综合效益和衍生收益

一个成功的购物中心经过综合创新，产生的衍生收益可以达到主营收益的20%甚至以上，即购物中心此种形态商业地产未来的发展潜力和拓展空间并不是停留在简单的规模面积和硬件设施层面之间，而是能否提供高附加值的高增长。

四、我公司的发展策略

综上所述，公司将面临严峻的商业竞争，未来采取何种策略，树立核心竞争力、稳固商业地产的龙头地位，已迫切需要我们作深度思考和有效决策。

目前，公司主要从事商业地产项目的投资开发和运营管理，除天一广场外，还经营和义大道购物中心和月湖盛园两个商业地产地标项目，营运管理面积达三十多万平方米；公司在不断加强商业租赁管理的同时，特别注重自营商业实力的打造，并不断调整商业经营业态，力求缔造可以满足不同消费层次需求的规模商业企业。公司自营商业面积超过6万平方米，满足不同消费层次的需求，拓展了公司的商业发展空间，企业市场竞争力进一步增强。2009年3月，经过资产重组，广场公司成为上市公司宁波富达的下属全资子公司，公司以宁波城投为依托、以上市公司为平台、以商业运营为主导，不断突出品牌优势，通过健全和完善管理机制，逐步实现稳定运营和持续扩张的发展机制，秉承“顾客、员工和股东共赢”公司使命和“感受新生活”的经营理念，力争抢占宁波商业地产制高点。

(一) 公司目前所具优势：

1、地段硬件优势

广场公司目前运营的宁波天一广场、和义大道购物中心和月湖盛园其地段无可比拟、不可复制，硬件设施无论从规划设计还是建筑、管理，具有极强的市场竞争力。尽管宁波的商业中心在增加，主中心依然在天一商圈。

2、管理团队优势

随着商业地产对后续运营管理能力要求的提高，公司及时将战略思路调整为租赁与直营并重的竞争经营战略思路。当前，我们秉承“管理精细化、经营专业化、工作团队化”的管理理念和“务实专一、主动高效、敬业负责、团结协作、人文服务”的员工理念，形成了系统的管理运营模式。在管理模式上，公司遵循“总部控制、职能监督、分店营运、授权有度”的管理原则；在营运模式上，则遵循“以总部为中心、职能管理相协调和直营分店经营为主导”的原则，推行扁平化管理，提高管理效率；在人才战略上，推行绩效考核、优胜劣汰制度，确保以人为本、人尽其才，并确保员工的职业发展生涯与企业发展紧密结合。

3、品牌招商优势

目前，天一广场的市场知名度和招商面已经扩展到国内外不同区域。公司的招商范围已涵盖顶级、精品和时尚三种范畴，利用现有品牌客户资源，形成自身经

编者按：

在7月13日的上半年经济学习会上，广场公司的马总和宁房公司的王总结合各自公司的实际，分别就当前商业地产和房地产市场现状作了深度的阐述和分析。

本期报纸，我们把马总和王总的发言稿整理后予以刊登，供大家参考、交流。

营特色，保持拥有高质量的固定消费群体，为实现公司收入、效益和商业品质的不断提升提供了保障。

4、以上市公司为平台的背景优势

公司并入上市企业后按照市场化操作，这将进一步促进公司提高商业地产运营管理质量，提高自身竞争力和持续发展能力。同时，公司依托城投的商业地产开发优势，依靠上市公司平台，进一步增强自己的商业运营、开发和抗风险能力。

(二) 公司未来发展策略

1、明确“十二五”发展规划

公司在“十二五”期间要紧密围绕“立足商业地产运营，不断发掘自身潜力，提高精细化管理水平，力争将企业打造成区域性规模商业地产龙头企业”这一经营思路，以培育专业化管理团队、塑造企业核心竞争力为目标。通过练内功、调结构、促升级等多重举措，来不断增强企业凝聚力，充满信心，应对市场竞争的挑战。

2、着手战略合作联盟或品牌捆绑发展

商业地产运营要发展壮大，就需要有能力和实力品牌商源源不断的资源支持，通过战略联盟，开发运营商与商家可以根据自身需要，彼此选择对方可用资源形成合作伙伴关系。这种“地产+商家”的战略伙伴组合的营销模式，不仅转嫁了开发运营商可能存在的风险，而且极大地提高了商业地产的知名度，通过各种品牌组合，产生经营优势，有效控制了经营风险。下一步，我们也将对信誉好、收益高、知名度强的品牌商，逐步签订主力店、次主力店的战略合作协议，为公司下一步的持续滚动开发拓展奠定供应商支持基础。

3、实现企业商标品牌注册保护

公司在提升经营管理水平同时，将更注重企划宣传和品牌塑造，扩大企业在浙江省甚至长三角区域的影响力；充分依托上市公司平台，实施经营拓展和规模扩张，使“天一广场”品牌得以复制；在立足宁波的前提下，我们要积极向外区、各地级市寻找发展的机遇。

4、发展自有百货品牌

为了提高商业地产的整体利润率，公司将依托自身持有的地产项目来壮大自有百货主力店，形成迅速的滚动复制开发模式。

5、加强人才发展战略

企业核心竞争力的形成关键在于拥有一支专业化的经营管理团队，加强人力资源建设将是公司今后的关键工作之一。

6、完善和优化管理模式，实现对外持续拓展

公司以总部为中心、职能管理相协调、各直营店经营为主导的管理模式进行了确定。为了实现公司对外拓展、连锁复制的战略发展目标，公司着手在管理模式、经营方针和人才战略上进行完善和优化，并依托上市公司，积极参与城市综合体建设中的商业项目开发，结合各种有效资源，发挥出更大的优势。

